

董凤魁:

“我没想过能从战场上活着回来”

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉 淑娅

“我1951年参军入伍，经过三个月训练，就跨过鸭绿江成为第一批入朝的中国人民志愿军战士，参加抗美援朝的战斗……”已经89岁高龄的董凤魁老人，回忆起抗美援朝期间惊心动魄的经历，仍难抑激动之情。10月22日，在菏泽开发区退役军人事务局工作人员带领下，牡丹晚报全媒体记者来到菏泽开发区岳程办事处冉贤集社区，采访了曾参加过抗美援朝出国作战的董凤魁老人。

董凤魁退伍前和战友合影留念
(第一排右二为董凤魁)。

入伍三个月后成为志愿军的一员

董凤魁回忆说，1951年，他19岁，应征入伍，成为华北独立十三团的一名步兵。训练了3个月后，他就被通知要跟随部队开赴朝鲜战场，跨过鸭绿江成为第一批入朝的中国人民志愿军战士。

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”当时没有船，战士们只能靠双脚徒步跨过鸭绿江。“为了保持平衡，不掉队，我们手牵着手，一步步往前走，身上的衣服早已湿透。当时是春天，可天气就像咱这儿的冬天一样，连衣服都结冰了。就算这样，战士们也一直咬牙坚持，没有人放弃。部队历时六七个小时成功过江，在空地上搭上帐篷，才重新换上了干爽的衣服。”董凤魁回忆起当时的场景时仍十分激动，就连细节都记得一清二楚。他说，这些画面历历在目，让人永生难忘。

董凤魁伤心地回忆说，过江途中，尽管战友们手牵着手，但也无法避免有战友失足倒下，然后被湍急的水流冲走失踪。

1951年下半年，董凤魁所在的部队开始参加战斗。“战场上枪林弹雨，当时我什么都不考虑，也不觉得害怕，心中想着坚决保卫祖国、保卫家乡，早已把生死置之度外，没有想过能从战场上活着回来。”董凤魁说。

一场战斗历时七天七夜

在抗美援朝出国作战的那段时间里，董凤魁参加过大大小小多场战斗，每场战斗的残酷程度也多有不同。

“新中国成立初期，我们



的军事装备较差，最好的武器就是82炮、60炮、轻机枪，无法与美军的武器相比，更何况美军还有飞机助阵。”董凤魁激动地说，1952年4月至6月，他们经历一次异常激烈的战役，有一场战斗打了七天七夜，整个战场天昏地暗。“战士们的随身物品除了衣服和枪支弹药，只有一个水壶，还有一个装着干粮的布袋，食物和水有时三四天才能供给一次，大多时候战士们都是饿着肚子坚持战斗。”董凤魁说，尽管当时条件艰苦，但战友们信心满满，心中坚持保家卫国的信念。

“白天敌方的飞机在空中盘旋，不断寻找目标，因当时我军的武器装备相对较差，不能与敌人硬碰硬，需要最大程度地减少不必要的损伤。”董凤魁回忆道，白天，战士们为了隐蔽不被发现，就伪装在战壕里，一动不动，待到夜间再发动战斗，只为打对方一个措手不及。即使这样，仍有不少战友负伤、牺牲。

战场上，敌方发现我军的目标后会调动飞机增援，在空中不断地扔炸弹。“地面战斗你打我、我打你，只听见枪声不断，死伤并不惨重，敌方飞机的轰炸往往让我方损失惨重。”董凤魁说。“当时我们那个班一共12个人，在一场战斗中就牺牲了2人，还有3人负伤。”董凤魁说，尽管刀枪无眼，他在战场上却毫不恐惧，一心想着战争的胜利。幸运的是，他没有受过重伤。

董凤魁动情地回忆说，有一次他们背着武器装备和补给行军80公里，跑了一天一夜也不觉得累，脚上都磨出了泡也不觉得疼，至今他脚上还有当时行军留下的疤痕。

1953年7月，董凤魁跟随部队返回中国，被分到原来的公安军54团，1957年复员回乡。回乡后，他一直在村里

任职，直到1997年才退休。

四世同堂，乐享幸福晚年生活

如今，89岁的董凤魁身体硬朗，眼不花耳不聋。“我每天早晨5点多就醒，晚上8点就睡觉了。”董凤魁说，他的作息很有规律。

“他喜欢骑自行车，早晨起床后就骑自行车溜一圈，最远能骑到菏泽正修建的机场呢！我们为了老人的安全，现在就不让他骑那么远了。”董凤魁的儿媳笑着向牡丹晚报全媒体记者介绍。

目前董凤魁和老伴一起生活，整个院落让两位老人收拾得井井有条，屋内更是整洁如新。“今天，我们也是第一次听他讲过去的故事，当兵打仗的事情从没听他说过，有时我们也会问他，但他说那都是过去的事情了，不提了。”董凤魁的老伴说。

“这是我当兵时拍的照片……这是退伍前和战友的合影。”董凤魁拿起以前的照片向记者展示，能看出他对这些物品视若珍宝，不仅擦拭得干干净净，而且保存得很好。“原来还有不少照片和奖章，但之前的老房子塌了，都被埋了，也找不到了。”董凤魁惋惜地说。

如今董凤魁家已经四世同堂，孙子们都已经成家立业，而且已经有6个曾孙了。看着活泼可爱的曾孙，董凤魁很是满足。“现在的生活在当时想都不敢想，上战场都没想着能活着回来，更想不到现在的幸福生活了。逢年过节，退役军人事务局的领导还到我家中慰问，送生活用品和慰问金，我很知足。”董凤魁笑着说，希望娃娃们能珍惜现在的幸福生活，认真学习，成长为祖国的栋梁，让祖国变得更加昌盛。



董凤魁介绍抗美援朝出国作战的经历。



董凤魁夫妻俩感叹现在的幸福生活。